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§ 6 
Underlag för budget 2024 med inriktning 2025 och 2026  
ÖST 2023/244 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 

förslag till underlag för budget 2024 med inriktning för 2025 
och 2026 med tillhörande bilagor. 

2. Nämnden överlämnar förslaget till kommunstyrelsen för 
fortsatt beredning. 

3. Paragrafen justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Underlaget anger inriktningen för den kommande 
stadsdelsnämndens Norra innerstadens verksamhet under 2024-
2026 och anknyter till kommunfullmäktiges tre inriktningsmål. I 
enlighet med kommunfullmäktiges budget kommer 
stadsdelsnämnderna för Norrmalm och Östermalm att läggas 
samman den 1 juli 2023. Underlaget har därmed tagits fram i 
samverkan mellan Östermalms och Norrmalms 
stadsdelsförvaltningar, utifrån den kommande stadsdelsnämnden för 
Norra innerstaden. 
 

Yrkanden 
  
Annika Elmlund m.fl. (M), Daniele Fava m.fl. (C) och Gaby 
Roseen (ersättaryttrande) (KD) yrkar: 
  

1. Att delvis godkänna Underlag för budget 2024 med 
inriktning för 2025 och 2026 för Östermalms 
stadsdelsnämnd 

2. Att därutöver anföra: 
  
Moderaterna, Centerpartiet och Kristdemokraterna förenas av en 
gemensam vision för framtidens Stockholm, som bejakar 
Stockholms styrkor och särart, och framförallt passionerat tror på 
stockholmarnas potential och möjligheter inför framtiden. Vår 
vision för Stockholm är en modern, öppen, trygg, hållbar, tillåtande 
och framtidsinriktad stad där det finns en mångfald av människor, 
företag och företagare. I vårt Stockholm bemöts utmaningar genom 
samarbeten mellan staden, företagen, akademin och det civila 
samhället. Hit ska forskare, turister, investerare och studenter från 
hela världen söka sig. Stockholm ska vara en stad för alla – barn 
och unga, vuxna och äldre, inflyttade och de som bott här hela livet, 
företagare och anställda. Här ska det vara enkelt att leva och 
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utvecklas, oavsett livssituation och tid i livet. Stockholm ska 
fortsätta utvecklas i takt med vad stockholmarna önskar, behöver 
och drömmer om. 
  
I Underlag för budget 2024 med inriktning 2025 och 2026 för 
nämnden analyseras de kommande årens utveckling och 
konsekvenser på ekonomi och verksamhet, samt redovisas 
satsningar och prioriteringar som bedöms bidra till 
kommunfullmäktiges inriktningsmål under perioden. Eftersom vi i 
oppositionen förordar andra inriktningsmål än majoriteten har 
beslutat om, vill vi också att nämnden ska göra andra satsningar och 
prioriteringar. 
  
Våra inriktningsmål som nämnden ska arbeta efter är följande: 

 En modern storstad med möjligheter för alla 
 En hållbart växande och dynamisk storstad med hög tillväxt 
 En ekonomiskt hållbar och innovativ storstad för framtiden 

  
Vi kan konstatera att staden står inför svåra ekonomiska tider – 
redan ett halvår efter att den rödgröna majoriteten tillträdde. 
Ansvarsfulla politiker hade tagit höjd för denna utveckling och 
prioriterat kommunens kärnverksamhet. Det har vänsterstyret inte 
gjort. 
  
Vi såg hur den tidigare socialdemokratiskt ledda majoriteten förde 
en politik som lät ekonomin urholkas, och vi ser nu igen en politisk 
inriktning från vänsterstyret som leder till samma sak. 
  
Vi ser flera saker som oroar oss. Till exempel hur Östermalm ska 
kunna klara inflationen med ökade kostnader och lönejusteringar, 
sammanslagningen av de två stadsdelsnämnderna som är en stor 
utmaning samt en ökning av budget. För oss är det inte tydligt hur 
”effektiviseringen” ska synas i budgetsiffrorna framöver. Det vilar 
ett stort ansvar på den nya majoriteten i staden att planera och 
genomföra förändringen på bästa sätt, så att de synergier som 
eftersträvas får önskad effekt och stadsdelsnämndens närhet och 
lokalkännedom inte går förlorad. Vi ser också en stor utmaning med 
att sitta med dubbla kontrakt. 
  
Förskoleverksamheten 
Förskolan ska vara en trygg miljö för både barn och pedagoger där 
barnen får utvecklas i egen takt och där förskolan lägger grunden 
för ett livslångt lärande. Genom att studera demografikurvorna kan 
man utläsa att barnkullarna på Östermalm kommer att minska de 
närmaste fem åren. Vi är därför oroade över att nämnden kommer 
att sitta på för många och för stora lokaler och därmed kostnader. 
  
Äldreomsorg  
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Äldre på Östermalm ska ha en trygg ålderdom präglad av frihet och 
gemenskap. När befolkningen på Östermalm blir äldre måste 
kontinuitet och kvalitet i hemtjänsten säkerställas. Här kan vi se hur 
demografikurvorna pekar rakt upp för Östermalms befolkning som 
blir 80 år eller äldre. Det betyder ökade kostnader i form av nya 
boenden men också att upprätthålla den service man bör kunna 
förvänta sig inom stadsdelens vård- och omsorgsboenden, 
hemtjänsten och dagverksamheten för seniorer. 
  
Vi ställer oss även frågande till hur vänsterstyret ska klara att 
bibehålla de höga kraven på kvalitet, verksamhet och välmående 
och samtidigt täcka kostnadsökningen för de idag välfungerande 
verksamheter som idag drivs i privat regi och som nu ska tas över i 
egen regi. Kvalitet måste alltid gå före driftform och vi ser en stor 
utmaning och risk i det ideologiska projekt som nu pågår. 
  
Individ- och familjeomsorg 
Det rådande ekonomiska läget med hög inflation och ett oroligt 
omvärldsläge gör vardagen för många hushåll och företag tuff. 
Östermalm har en jämförelsevis med andra stadsdelar låg andel i 
försörjningsstöd. I tuffare tider behöver vi ta höjd i budgeten för att 
den siffran riskerar stiga, men även jobba aktivt för att bidra till att 
fler stärker sina egna jobbchanser. Insatser för att motverka 
hemlöshet och att arbeta vräkningsförebyggande behöver betonas. 
Samverkan mellan skola, förskola och socialtjänst kring barn som 
riskerar att fara illa bör fortsätta, så att man kan upptäcka saker som 
inte står rätt till tidigt och ge stöd. 
  
Välskötta parker 
Under den förra mandatperioden lade vi stort fokus på miljöarbete 
och att detta ska ske i nära samarbete mellan invånare, civilsamhälle 
och näringsliv. När det gäller miljö- och klimatarbetet vill vi att det 
sätts ännu tydligare mål och delmål om ambitionen för ett fossilfritt 
Stockholm som också följs upp. Vi kommer att följa att det 
planlagda skyfallsarbetet i Humlegården, upprustningen av 
Karlavägen samt det påbörjade arbetet i Tessinparken, med syfte att 
trygghetssäkra entrén mot Vallhallavägen, genomförs på ett för 
invånarna bra och kostnadseffektivt sätt. 
  
Vi kan också konstatera att majoriteten inte tar det 
trygghetsskapande arbetet på det allvar som den nuvarande 
situationen i Stockholm kräver. Det gäller framför allt det 
förebyggande arbetet. Ett effektivt förebyggande arbete tar lång tid 
att bygga upp, men är enklare att montera ner. Det föreslagna 
underlaget konstaterar att en ny lag om ordningsvakter träder i kraft 
under perioden och ökar möjligheterna att ha ordningsvakterna på 
fler platser. Den nya lagen är positiv för Stockholm men kommer 
inte att komma stockholmarna till del, i den utsträckning den hade 
kunnat då 120 av 180 ordningsvakter har sagts upp till följd av den 
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rödgröna politiken. Att ha möjlighet att verka trygghetsskapande på 
fler platser hjälper inte när det inte finns ordningsvakter att verka på 
dem. Vi anser att det trygghetsskapande arbetet och däribland 
användningen av ordningsvakter behöver prioriteras upp för ett 
arbete med att fortsätta trygghetssäkra vår stad. 
  
Christina Schönberg Messick m.fl. (L) yrkar:  
  

1. Att delvis bifalla stadsdelsförvaltningens förslag till beslut. 
2. Att uppdra åt stadsdelsförvaltningen att återkomma med 

förslag till inriktningsbeslut i enlighet med vad som nedan 
anförs. 

3. Att anföra följande: 
  
Vi liberaler anser att varje människa bör få så stora möjligheter att 
forma sitt eget liv som möjligt. Det förutsätter att den enskilde 
individen själv kan styra över de verkligt avgörande besluten i livet. 
I Liberalernas förslag till budget för 2023 med inriktning för 2024 
och 2025 fastslås därför tre inriktningsmål för stadens 
verksamheter. 
  

 Ett frihetens Stockholm som ger varje individ möjligheter att 
uttrycka sig och förutsättningar att leva ett självständigt liv 

 Ett grönt och innovativt Stockholm som är ledande i 
klimatomställningen och ger goda förutsättningar för ett fritt 
närings- och kulturliv. 

 Ett Stockholm med god ekonomi som slår vakt om de 
mänskliga rättigheterna, öppenhet och valfrihet. 

  
Nyckeln till individens frihet är skola och utbildning, som ger 
människor möjlighet att själva välja väg i livet. Vi vill därför 
understryka vikten av att alla barn får möjlighet att klara skolans 
kunskapsmål. Skolan är även den enskilt viktigaste skyddsfaktorn 
för barn och måste prioriteras i det fleråriga arbetet. En fullförd 
skolgång är inte bara vägen till ett självständigt liv utan också ett 
starkt skydd mot framtida sociala problem. Vi vill därför att 
skolsociala team fortsätter spridas i stadens skolor, för att nå elever 
med hög frånvaro. Men även de barn som omhändertagits och 
placerats har rätt till skolgång. Vi vill därför säkerställa att dessa 
barns skolresultat följs upp på samma sätt som för övriga barn. 
  
Det långsiktigt förebyggande och trygghetsskapande arbetet är en 
grundpelare för det Stockholm vi vill se. I det arbetet är 
hembesöksprogrammet där en socialsekreterare tillsammans med 
BVC-sköterska besöker familjer i våra ytterstadsområden en viktig 
del. Det här är både relationsskapande och förtroendestärkande 
arbete och sänker tröskeln för framtida kontakt med socialtjänsten. 
Vi vill därför betona vikten av att fortsatt utvidga 
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hembesöksprogrammet, som är den tidigast förebyggande insatsen 
vi har och som forskning visat ger goda resultat. 
  
Under den föregående mandatperiod genomfördes ett omfattande 
arbete för att stärka samhandlingen mellan socialtjänst, skola, polis 
och civilsamhälle. Att det fortsätter vara just konkret gemensam 
handling – samhandling – får inte tappas bort. Det arbete vi inledde 
var bara första steg och från politikens sida behöver detta 
återkommande påminnas om. Reformtakten behöver hållas uppe 
och samhandling måste utvecklas aktivt. 
  
Det skolfokus inom socialtjänsten som Liberalerna drev igenom 
föregående mandatperiod måste befästas ytterligare. En 
mandatperiod på fyra år är inte tillräckligt för att nya arbetssätt fullt 
ut ska internaliseras. Arbetet med att förbättra socialtjänsten och 
stadens övriga verksamheter kan aldrig anses vara klart. 
  
Förskolans betydelse för barns utveckling är central. Den fyller en 
särskilt viktig roll för de barn som inte har med sig svenskan 
hemifrån. Barn som har gått i förskolan har en snabbare 
språkutveckling och klarar senare också grundskolan bättre. Av det 
skälet ska alla barn ges möjlighet och uppmuntras att gå i förskolan. 
Barn i behov av särskilt stöd ska upptäckas tidigt och få de 
stödinsatser som behövs. Övergången till skolan ska utvecklas med 
fokus på barnens språkutveckling och behov av särskilt stöd för att 
säkerställa att de får en så god skolstart som möjligt. 
  
Att de allvarssamtal vi införde nu avskaffas är beklagligt. Att 
socialtjänst och polis tillsammans med vårdnadshavare träffar barn 
som begått sitt första brott är en tidig signal från samhället. Det har 
varit en uppskattad insats av framförallt föräldrar och barnen själva, 
och fungerat som en ögonöppnare samt en möjlighet att upptäcka 
annan underliggande problematik. 
  
Stockholm ska byggas attraktivt, hållbart och tätt och ska vara en 
levande och socialt hållbar stad. Alla stadsdelar ska utvecklas med 
en blandning av bostäder, arbetsplatser, handel, natur, kultur, 
idrottsytor, skolor och förskolor. Stadsutvecklingen ska ske utifrån 
kunskap och omsorg om befintliga värden samt med respekt för 
Stockholms och stadsdelarnas särart. Stadens unika och historiska 
landskap, med vattnet, grönskan och öarna ska värnas och 
stadsutveckling som verktyg för att nå social sammanhållning ska 
tas tillvara. Vi vill se att staden utvecklas i dialog med de boende 
för ökad attraktivitet och trygghet i hela Stockholm. 
  
Den rödgröna majoriteten genomför nu vad man kallar Fokus Järva. 
En satsning som innebär bland annat sammanläggning av två stora 
stadsdelar där Liberalerna ser en risk för att både verksamheter och 
boende blir lidande. Under föregående mandatperiod genomfördes 
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en omfattande skolreform på Järva av Liberalerna med riktade 
insatser och de har gett effekt. Från en behörighetsgrad på omkring 
60% har gymnasiebehörigheten nu ökat till närmare 80%. Staden 
behöver fortsätta ta ansvar för Järvaområdet genom att prioritera 
arbetet med att stödja barns och ungdomars skolgång, med fokus på 
skolnärvaro och kunskapsresultaten. Det är nu viktigt att Fokus 
Järva inte bara blir ett projekt för ny färg på husen. 
  
Vid tidigare sammanläggningar av stadsdelar har socialtjänsten 
tappat strategisk personal och oklarheter kring chefskap och rutiner 
har vänt socialtjänstens fokus in mot den egna organisationen i flera 
år. Det finns en överhängande risk för att socialtjänst runtom i 
Stockholm nu åter måste fokusera på sitt inre liv under flera år. 
Detta riskerar inte minst att få stora konsekvenser i Järvaområdet. 
Lokal person- och områdeskunskap behövs för att tillsammans med 
polisen snabbt kunna identifiera ungdomar som står på tur att dras 
in i den pågående våldsspiralen. En hel generation unga i riskzon 
riskerar nu att förloras. 
  
Vad gäller sammanläggningen av Östermalm och Norrmalm 
stadsdelsnämnd så kommer den nya stadsdelen, i kombination med 
planerad ny bebyggelse, motsvara befolkningsmängden i våra 
största svenska städer. Det är inte förenligt med god närdemokrati 
och ökar avståndet mellan medborgare och förvaltning. Många 
boende i dessa stadsdelar är mycket engagerade i sina områden och 
Liberalerna kommer nu särskilt att bevaka att den viktiga dialogen 
med invånarna kan upprätthållas även efter sammanslagningen. 
  
Det resonemang som förs från den rödgröna majoriteten om att 
sammanläggningen av stadsdelsnämnderna paradoxalt nog kommer 
att öka närheten till medborgarna saknar logik. Det skulle i så fall 
innebära att ju mer som centraliseras och ju fler stadsdelsnämnder 
som slås samman, desto närmare blir stadens förtroendevalda och 
service till medborgarna. Det kan ibland finnas skäl till att små och 
specialiserade verksamheter behöver samordnas mellan flera 
stadsdelar. Men att medborgarnas inflytande och kontakt med 
lokalpolitiken skulle stärkas genom att det blir längre till 
stadsdelsnämndens politiker är orimligt. Liberalerna kommer att 
fortsätta att vara en stark lokal röst i politiken i alla de berörda 
stadsdelarna. Av särskild vikt här på Östermalm är bland annat att 
Östermalmstorg utvecklas till ett levande torg samt att planerna på 
en försäljning av Östermalmshallen stoppas. 
  
Fristående kultur- och föreningsverksamheter ska uppmuntras och 
ha gynnsamma och förutsägbara villkor att verka på i Stockholm. 
De kulturhus som finns i stadsdelsnämnderna ska vara öppna och 
välkomnande mötesplatser för alla medborgare. Staden ska 
tillhandahålla en god fritidsverksamhet för barn och ungdomar och 
stadens utbud av aktiviteter ska svara mot olika behov hos barn och 
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unga. Det är angeläget att man i planeringen av verksamheter för 
barn och ungdomar tar särskild hänsyn till behoven hos barn och 
ungdomar med funktionsnedsättning. Aktiviteter ska utformas 
inkluderande för alla och vara fysiskt tillgängliga för barn och unga 
med funktionsnedsättning. Det ska finnas verksamhet och 
mötesplatser för unga hbtqi+-personer i hela staden, som även är 
tillgängliga för unga hbtqi+-personer med funktionsnedsättning. 
Stadens parklekar är en viktig del av många barns fritid. Stockholm 
ska i stadsplaneringen öppna upp för fler parklekar som ska vara 
tillgängliga för stadens öppna förskolor, samt erbjuda pedagogiska 
och lekfulla miljöer. 
  
Sammantaget saknar vi en tydlig politisk vilja att fortsatt utveckla 
staden genom upprätthållen reformtakt. I övrigt hänvisar vi till 
Liberalernas budgetreservation 2023. 
  

Deltar ej 
  
Anders Lindman (SD) meddelar att han inte deltar i beslutet 
och lämnar ett särskilt uttalande till protokollet. 
  

Beslutsgång 
  
Ordföranden ställer förslagen under proposition och finner att 
Östermalms stadsdelsnämnd beslutar i enlighet med förvaltningens 
förslag. 
  

Reservationer 
  
Annika Elmlund m.fl. (M), Daniele Fava m.fl. (C) och Christina 
Schönberg Messick m.fl. (L) reserverar sig mot beslutet till förmån 
för egna yrkanden. 
  

Särskilda uttalanden 
  
Birgit Marklund Beijer m.fl. (S), Marion Sundqvist m.fl. (V) 
och Vivianne Gunnarsson (MP) lämnar följande särskilda 
uttalande till protokollet: 
  
Den nya majoriteten har fastställt ambitiösa mål för att förbättra 
välfärden i vår stadsdel. Flerårsplaneringen utgör ett betydelsefullt 
instrument i detta arbete. 
  
Vårt mål är att skapa en mer rättvis och jämlik stad, där alla 
invånare har tillgång till god välfärd och kan delta i 
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samhällsutvecklingen. Stadsdelens arbete grundas på de 
inriktningsmål som vägleder hela stadens arbete: 
  

 Ett Stockholm som håller samman med en stark och jämlik 
välfärd i hela staden 

 Ett grönt och fossilfritt Stockholm som leder en rättvis 
klimatomställning. 

 Ett Stockholm med en stabil och hållbar ekonomi med 
utbildning, jobb och bostäder för alla. 

  
För Östermalms del har dessa inriktningsmål bäring på alla 
nämndens ansvarsområden, men det finns utmaningar: 
  
Vi delar förvaltningens övergripande inriktning för budget och 
flerårsinriktning. Genom att Östermalms stadsdel står inför en 
samgående med Norrmalms stadsdel och inriktningen ska passa 
båda stadsdelarna är framställningen mer generell än tidigare. 
Majoriteten vill med detta uttalande förstärka några frågor utifrån 
Östermalms perspektiv. Samtidigt är vi öppna för att det tar tid för 
den nya organisationen, som träder i kraft 1 juli 2023, att formera 
sig och hitta nya lokaler för förvaltningen inklusive 
medborgarkontorkan v 
  
Demokrati och information 
Att ha ett öppet arbetssätt i förhållande till medborgarna är 
grundläggande för förståelsen för vad kommunen kan bistå med och 
vad som inte ingår. Kommunikationen med medborgarna bör öka. 
Nämndens öppna möten bör fortsätta med teman och frågestund 
som idag. Det behövs medborgarkontor som underlättar boendes 
kontakt med stadsdelen och kommunen. Medborgardialoger med 
medborgarbudget likt Tessinparken ska utvecklas. Vidare bör 
annonsering i Mitti Östermalm fortgå liksom webbsändningar på 
nämnden. 
  
Äldreomsorg 
Det är viktigt att bli en attraktiv arbetsgivare inom vård- och 
omsorg av äldre som grund för kontinuitet och kompetens. Vi 
behöver minska antalet personal som passerar i äldres hem speciellt 
för dem som har många hemtjänsttimmar per vecka. Det kan vara 
positivt att dela in personalen i service och omvårdnad men detta får 
inte leda till en ännu mer fragmenterad hemtjänst. Då antalet äldre 
ökar och resurserna är begränsade är det mycket viktigt att all 
arbetsledning stärks. Vi ser fram emot ett snabbt och målinriktat 
arbete för minskad minutstyrning i hemtjänsten, att vikariepool/er 
organiseras och en tidsatt kompetensförsörjningsplan. Av 
förvaltningsgruppens protokoll framgår att schemaläggning inte 
fungerar tillfredsställande. Det är därför viktigt att frågan utreds. 
Heltid som norm inom äldreomsorgen är en prioriterad fråga. 
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Ökad digitalisering har många fördelar men också nackdelar. Den 
mänskliga kontakten i vård och omsorg måste fortsatt vara grunden 
för arbetet med äldre. Antalet äldre och äldre äldre kommer att öka 
de kommande åren. Många vill bo kvar hemma men en del vill 
också flytta till ett bekvämare seniorboende och fler kommer att 
behöva särskilt boende och korttidsboende.  
  
Enligt Livsmedelsverket Fakta –Äldreomsorgens måltider – visar 
att äldreboenden om har ett tillagningskök i anslutning till boendet 
kan lättare anpassa måltiderna efter de äldres behov och önskemål. 
Önskvärt att vård- och omsorgsboenden kan få tillagningskök. 
 
I Socialstyrelsens brukarundersökningar får ofta frågan om 
”Upplever du att måltiderna på ditt äldreboende är en trevlig stund 
på dagen” ganska lågt resultat. Detta visar att maten och 
matupplevelsen är särskilt viktig när det gäller mat på vård- och 
omsorgsboenden. Det är därför angeläget att personalen ges 
möjlighet att ordna trevliga matstunder för de boende. 
  
Redan i dag är möjligheterna att välja boende små och 
biståndsbedömningen ett nålsöga för dem som behöver särskilda 
boenden. Det är viktigt att stadsdelen får fler boenden med olika 
nivå på service och även fler särskilda boenden. 
  
Vi vill också understryka att de förändringar som kan komma 
genom lagändringar och en ev överföring av hemsjukvården till 
kommunen är genomgripande och att det är viktigt att undanröja 
problem som detta kan skapa under lång tid för sårbara grupper. 
Utöver detta måste vi samordna våra insatser med regionen för att 
förbättra förutsättningarna för dem som skrivs ut från slutenvården. 
  
En annan utmaning är att med en ökande andel äldre i den framtida 
gemensamma stadsdelen blir det särskilt viktigt att säkerställa goda 
villkor för äldreomsorgen och att bostäder byggs för seniorer och 
äldre. 
  
Barn och unga 
I underlaget förutspås minskat antal barn och unga men samtidigt 
har Östermalm flera stora inflyttningsområden. Det är viktigt att ta 
höjd för att det kan bli fler barn och unga på andra platser än i dag. 
Förskolor bör finnas från start i nybyggnadsområden och som i 
äldreomsorgen är det viktigt med kontinuitet i personalen. Det 
behövs vikariepool även i förskoleverksamheten. 
  
Det är en dålig strategi att spara på ungdomsverksamheten. Unga 
behöver möjligheter till en rik fritid. Därför bör det både finnas 
olika möjligheter för ungdomsverksamhet inom idrott och kultur 
och fritidsgårdar för mer social samvaro. Att inrätta en 
ungdomsgård i Hjorthagen/Norra Djurgårdsstagen är en prioriterad 
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fråga. Det är givetvis viktigt att se till att det finns verksamheter 
som både flickor och pojkar kan efterfråga. 
  
Det är viktigt att utöka antalet feriejobb i den nya stadsdelen. De 
unga får värdefulla erfarenheter och deras insatser bidrar till en 
bättre stadsdel och vi hittar nya medarbetare. Dessutom visar 
undersökningar att ett bra första sommarjobb också är 
brottsförebyggande. 
  
Att öka antalet friluftsbad och förbättra Kampementsbadet ser vi 
som angelägna åtgärder liksom att bygga inomhushall för idrott. De 
rödgröna har vid flera tillfällen lyft frågan om fler friluftsbad på 
södra Djurgården. Även medborgarförslag om bad har inkommit till 
nämnden. Förhoppningsvis kommer den utredning som föreskrivs i 
budgeten att leda till badplatser på Södra Djurgården.   
  
Parker, grönområden, klimat 
Inom Östermalm finns ett av Stockholms största park och 
friluftsområden, Nationalstadsparken. Inom Norra Djurgården och 
Djurgården har förvaltningen också många beröringsytor med 
Djurgårdsförvaltningen. Samarbetet är unikt. Det blir också fler och 
fler byggprojekt som naggar Nationalstadsparken i kanten något 
som medborgare boende och vi politiker uppmärksammat. Givetvis 
vill vi att Nationalstadsparken respekteras så mycket som möjligt 
och får vara ett andningshål för alla stockholmare även i 
fortsättningen. 
  
Inom Östermalm finns många trädkantade gator och torg. Träd är 
viktiga för klimatet och därför ska det av fullmäktige framtagne 
trädplanteringsprogrammet respekteras. Alla åtgärder för att 
förbättra den biologiska mångfalden välkomnas och vi ser fram 
emot att arbeta med det lokala programmet för biologisk mångfald. 
På senare tid har boendenära odling blivit allt mer populär och 
många boende vill pröva detta. Vi skulle uppskatta om den nya 
nämnden vill arbeta åtgärdsinriktat för att skapa ett centrum får 
stadsodling. 
  
Likaså krävs en samordning även för stadsdelens arbete med att 
främja klimatomställningen, till exempel genom att granska hur vi 
kan minska energiförbrukningen. 
  
Samtidigt står vi inför utmaningar på grund av det ansträngda 
ekonomiska läget. Stockholms stad kommer att axla sitt ansvar för 
att prioritera grundläggande välfärdstjänster. Däremot är vi 
beroende av de generella statsbidragen för att kunna upprätthålla 
dessa tjänster. Behovet av tillskott hos kommuner och regioner för 
att upprätthålla nuvarande nivå i välfärden beräknades av 
arbetsgivarorganisationen Sveriges kommuner och regioner/SKR/ i 
höstas till minst 20 miljarder kronor. Det behovet är till följd av 
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kostnadsutvecklingen än högre idag och för 2024 beräknar SKR att 
kommuner och regioner kommer att få ett underskott på 24 
miljarder kronor om inga åtgärder vidtas.  
  
Högerregeringen med stöd av Sverigedemokraterna kompenserar 
kommuner och regioner med 6 miljarder kronor i ökat generellt 
statsbidrag och riktade statsbidrag om ca 4 miljarder. Det är därför 
oroande att regeringen inte väljer att stärka dessa bidrag, utan 
istället prioriterar skattesänkningar för höginkomsttagare. 
  
Anders Lindman m.fl. (SD) lämnar följande särskilda uttalande 
till protokollet:  
  
Underlag för budget 2024 med inriktning 2025 och 2026 grundar 
sig på den rödgröna majoritetens politiska direktiv. 
Sverigedemokraterna står för en annan inriktning och väljer därför 
att avstå från att delta i beslut. 
  
  
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/244-1 Underlag for budget 2024 med inriktning 
2025 och 2026 

 ÖST 2023/244-2 Bilaga 1. SDN 09 Norra innerstaden 
 ÖST 2023/244-3 Bilaga 2. Lokalförsörjningsplan 2023 

Norrmalm 
 ÖST 2023/244-4 Bilaga 3. Lokalförsörjningsplan 2023 

Östermalm 
 ÖST 2023/244-5 Bilaga 4. Klimatinvesteringar 2023-2026 

Norra innerstaden 
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§ 7 
Boendeplan för äldre 2024 med utblick mot 2040  
Region innerstadens underlag till stadsövergripande 
boendeplan för äldre 
ÖST 2023/164 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner region innerstadens 

underlag till den stadsövergripande boendeplanen för äldre. 
2. Paragrafen justeras omedelbart. 

 

Sammanfattning av ärendet  
Stadsdelsförvaltningarna Kungsholmen, Norrmalm, Södermalm och 
Östermalm har arbetat fram ett för region innerstaden gemensamt 
underlag till stadens boendeplanering för äldre. Den 
stadsövergripande planen, som ska vara vägledande för beslut 
gällande förändringar av stadens äldreboendebestånd, sammanställs 
av äldreförvaltningen och beslutas av kommunstyrelsen. 
  
Sammanfattningsvis bedömer region innerstaden att planerad 
nybyggnation av vård- och omsorgsboende i innerstaden är osäker 
och otillräcklig utifrån den prognosticerade demografiska 
utvecklingen. Staden behöver ta ett samlat grepp kring hur 
nybyggnationsprojekt ska kunna genomföras i innerstadens täta 
stadsmiljöer med begränsade tomter, både till antal och storlek. 
Alternativ till nybyggnation, till exempel ombyggnationer av 
befintliga fastigheter, behöver också ses över. Region innerstaden 
framför även behov av fler seniorbostäder, särskilda platser för 
yngre äldre, 65-80 år, med demenssjukdom samt anpassade insatser 
för äldre i hemlöshet/psykisk ohälsa och/eller 
missbruksproblematik. Region innerstaden bedömer vidare att 
efterfrågan på intressentboenden med inriktning HBTQI+ eller 
minoritetsspråk inte säkert speglar behovet och föreslår att en 
undersökning görs bland stadens seniorer, gärna tillsammans med 
intresseorganisationer. 
 

Särskilda uttalanden 
  
Annika Elmlund m.fl. (M), Christina Schönberg Messick (L), 
Daniele Fava m.fl. (C) och Gaby Roseen (ersättaryttrande) 
(KD) lämnar följande särskila uttalande till protokollet:  
  
Stockholms stad har för innerstaden tagit fram en boendeplan för 
äldre 2024 med utblick mot 2040. Rapporten konstaterar bland 
annat att den planerade nybyggnationen av vård- och 

Sida 14 (27)



 
 

Östermalms Stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 5/2023 
 

2023-04-27 

omsorgsboenden bedöms vara både osäker och otillräcklig utifrån 
den prognosticerade demografiska utvecklingen. Det är allvarligt. 
Vi behöver bygga ett Stockholm där människor kan bo genom hela 
livet. 
  
För många som flyttar till ett vård- och omsorgsboende, men även 
till exempelvis en seniorbostad, är möjligheten att kunna bo kvar i 
sin stadsdel viktig. Betydelsen av detta bör särskilt beaktas i 
planeringen med hänsyn till att den geografiska ytan ökar och 
området blir större i samband med sammanslagningen mellan 
Östermalm och Norrmalm. De senaste åren har ca 70 procent av de 
äldre i innerstaden som fått ett beslut om vård- och omsorgsboende 
valt att bo kvar i innerstaden. Närheten till en miljö man känner 
igen och till anhöriga är ofta betydelsefull i valet av boende. Detta 
lyfts även fram i synpunkterna på rapporten som lämnats av 
stadsdelsnämndernas pensionärsråd. 
  
Ett ökat behov i äldreomsorgen är tydligt kommande år. Enligt 
underlaget framgår till exempel att framskrivningen av 
äldreomsorgsboende är 53 procent för Östermalm och 69 procent 
för Norrmalm från 2022 till 2040 (se bilaga 1, s.9, tabell 3). För att 
klara de demografiska förändringarna kommer alla goda krafter att 
behövas, inte minst näringslivets innovationskraft. Vi ser därför 
med oro på att den rödgröna majoriteten pekat ut att minst 60 
procent av boendena ska vara i egen regi. Det riskerar leda till höga 
investeringskostnader för kommunen och tränga undan privata 
alternativ. 
  
Vi vill givet detta understryka vikten av långsiktig planering och 
kontinuerlig kunskapsinhämtning för att möta behoven i 
äldreomsorgen på Östermalm och i övriga staden – både vad gäller 
antal platser och vilken typ av omsorg och inriktning som 
efterfrågas. Det är centralt för att äldreomsorgen ska klara av sitt 
uppdrag kommande år och präglas av trygghet, valfrihet och hög 
kvalitet. 
  
Birgit Marklund Beijer m.fl. (S), Marion Sundqvist m.fl. (V) 
och Vivianne Gunnarsson (MP) lämnar följande särskilda 
uttalande till protokollet:  
  
Allmänt 
Stadsdelsförvaltningarna i norra innerstaden har gemensamt arbetat 
fram underlag till stadens boendeplanering för äldre i region 
innerstaden. Planen visar på majoritetens ambition om att trygga en 
god ålderdom. Vidare belyser planen den osäkra och otillräckliga 
nybyggnationen av vård- och omsorgsboenden i innerstaden, givet 
den prognosticerade demografiska utvecklingen. Det behövs 
samordning och långsiktig planering för att hitta lösningar i de täta 
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stadsmiljöerna, och alternativ som ombyggnationer av befintliga 
fastigheter bör övervägas. 
  
Förvaltningen framhåller behovet av fler seniorbostäder, särskilda 
platser för yngre äldre (65-80 år) med demenssjukdom, samt 
anpassade insatser för äldre i hemlöshet/psykisk ohälsa och/eller 
missbruksproblematik. Dessutom föreslås en undersökning av 
behovet av intressentboenden med inriktning HBTQI+ och 
minoritetsspråk, då efterfrågan inte säkert speglar behovet. 
  
Beskrivning och kommentarer 
Den rödgröna majoriteten vill vi se en långsiktig planering och 
samordning för att säkerställa goda boendemöjligheter för äldre i 
innerstaden, samt att ta vara på erfarenheter från pandemin i 
framtida ny- och ombyggnationer. 
  
Ärendet Boendeplanen för region innerstaden bygger på Swecos 
reviderade framskrivning av äldreomsorgsbehovet i Stockholms 
stad och Micasas plan för utbyggnad av seniorboenden. Uppgifter 
om antalet bostäder och personer med insatser i form av vård- och 
omsorgsboende eller servicehus samt kö, flyttströmmar och lediga 
platser är hämtade ur stadens sociala system. I planen beskriver 
region innerstaden sitt gemensamma behov av ombyggnation, 
avveckling, nyproduktion, driftsformer och inriktningar. 
  
Nedan lämnar regionen följande medskick med majoritetens 
kommentarer till arbetet med den stadsövergripande boendeplanen 
för äldre: 
  

  Planerad nybyggnation av vård- och omsorgsboende i 
innerstaden bedöms vara osäker och helt otillräcklig utifrån 
den demografiska utvecklingen. Majoritetens kommentar: 
Även om äldre håller sig friska längre kommer fler att i 
slutet av livet behöva plats på särskilt boende och 
biståndsbedömningen bör var mer generös , särskilt för 85+. 
Nu blir hemmet till sist en förvaringsplats i ensamhet för 
många pesoner med stora omvårdnadsbehov. Inklusive 
personal från hemsjukvård, Asih larm nattpatruller och 5-8 
hemtjänstbesök blir hemmet mer ett torg än ett hem. En 
omänsklig inriktning som bör stävjas och i stället ge alla 
över 85 möjlighet att välja särskilt boende.  

 Staden behöver ta ett samlat grepp kring hur 
nybyggnationsprojekt ska kunna genomföras i innerstadens 
täta stadsmiljöer med begränsade tomter, både till antal och 
storlek. Tjänsteutlåtande Dnr ÖST 2023/164 Sida 3 (4) 
Boendeplan för äldre 2024 med utblick mot 2040. 
Majoritetens kommentar: Vi anser att hyresläget är för högt i 
Locums fastigheter. Stockholm har mycket högre 
boendekostnader än många andra städer. Den uträkning av 
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nettokostnad som Sweco presenterar är svår att förstå men 
visar ändå att variationen är väldigt stor. 

 Om tillgången till tomter för nybyggnation är begränsad 
måste andra möjligheter ses över till exempel 
ombyggnationer av befintliga fastigheter. Med tanke på den 
långa planeringsprocessen behöver denna inventering göras 
skyndsamt och även omfatta byggnader som inte ägs av 
Stockholms stad. Majoritetens kommentar: Detta är mycket 
bra. Pensionärsrådet lyfter ett intressant förslag som de 
kallar generationsboenden, alltså mindre äldreboenden 
sprängs in i befintliga lägenhetshus. 

 Det finns behov av fler seniorbostäder. För att inte påverka 
antalet platser som finns och behövs inom vård- och 
omsorgsboenden behövs fler fastigheter. Majoritetens 
kommentar: Även planerad nybyggnation av seniorbostäder 
är otillräcklig och bygger på ett osäkert underlag då 
SWECO inte kunnat ta fram exakt hur många seniorbostäder 
som finns. Det finns en kategori bostäder som kan 
efterfrågas av äldre och det är till exempel kollektivhus. 
Tyvärr är finns här inget underlag. 

  
Övrigt 

 Staden behöver aktivt arbeta med att hitta anpassade insatser 
för äldre personer i hemlöshet, psykisk ohälsa och/eller 
missbruksproblematik. De boendeformer som finns inom 
stadens äldreomsorg är i många fall inte anpassade för 
målgruppen, då de inte har ett behov av vård- och 
omsorgsboende eller tillhör målgruppen för servicehus. Det 
finns även ett antal personer som idag har gruppbostad 
enligt lagen om stöd och service till vissa funktionshindrade, 
LSS, som har omfattande omsorgsbehov och börjar bli äldre. 
Majoritetens kommentar: Staden behöver se över hur deras 
behov lämpligen ska tillgodoses. 

 Det krävs god framförhållning och långsiktig planering vid 
renovering av särskilda boendeformer. Om evakuering av de 
boende krävs ska det samplaneras med nybyggnation. 

 Utbudet av profilboenden står till stor del i relation till 
efterfrågan. 

 För intressentboenden med inriktning HBTQI+ samt 
minoritetsspråk finns idag ingen stor efterfrågan. Det är 
dock svårt att utifrån det bedöma behovet eftersom det inte 
är tydligt att de kan efterfrågas. För att få en bild av behovet 
bör en undersökning göras bland seniorer. 

 Region innerstaden ser behov av särskilda platser för yngre 
personer med demenssjukdom, 65-80 år, eftersom deras 
behov inte alltid kan tillgodoses på ett bra sätt på vård- och 
omsorgsboende med demensinriktning. Frågan bör beredas 
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tillsammans med socialnämnden och deras planering för 
boende för yngre personer med demenssjukdom. 

 Pandemin har gett erfarenheter som behöver tas tillvara vid 
planeringen av gemensamma ytor vid framtida ny och 
ombyggnation. 

 Servicehus var en bra boende form som bör stärkas särskilt 
för samboende. 

 Den nya formen av biståndsbedömt äldreboende dvs 
trygghetsboende har staden valt att ta bort vilket är bra 
eftersom det blir förvirrat då staden hade trygghetsboende 
som inte var biståndsbedömt under några år. Detta boende 
var ju seniorboenden med möjlighet till umgänge aktivitet 
och ibland gemensam matsal men med hemtjänstinsatser 
som i ordinärt boende. När detta nu inte ska finnas finns inte 
någon form för sk mellanboende, Dvs typ gemensamt 
boende men utan sjukvårdsresurser. 

 Det saknas också möjligheter till seniorboenden med mer 
service inkluderat. Fler och fler skaffar viss service genom 
städfirmor och hemleveranser men har fortsatt behov av 
gemensamma utrymmen för samvaro. 

  
Slutligen behöver staden behöver snabbehandla byggplanerna för 
dessa olika typer av boenden snarast och kalkylera med rimliga 
boendekostnader. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/164-1 Boendeplan för äldre 2024 med utblick mot 
2040 

 ÖST 2023/164-2 Bilaga 1. Region innerstaden Boendeplan 
2024 med utblick 2040 

 ÖST 2023/164-3 Bilaga 2. Synpunkter på boendeplanering 
pensionärsorganisationerna 
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§ 12 
Remiss av Motion om att genomföra en 
stadsövergripande lokaleffektivisering  
ÖST 2022/1019 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande som svar på remissen. 
2. Paragrafen justeras omedelbart. 

 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat en motion till stadsdelsnämnden 
för yttrande, gällande att genomföra en stadsövergripande 
lokaleffektivisering. Enligt motionen står lokaler outnyttjade under 
kvällar och helger, vilket är kostsamt för staden och därför bör 
samnyttjandet av lokaler öka. Föreningar bör till exempel få ökade 
möjligheter att nyttja stadens lokaler. Enligt motionen bör det även 
finnas större möjligheter till andrahandsuthyrning. Motionären 
anser därför att det bör genomföras en stadövergripande 
lokaleffektvisering och att indikatorer ska utarbetas som mäter 
nyttjandegraden i stadens lokaler samt att tydliga mål fastställs för 
stadens nämnder och bolag kring hur nyttjandegraden ska kunna 
öka. 
  
Förvaltningen ställer sig generellt positiv till att genomföra en 
stadsövergripande lokaleffektivisering. Denna bör föregås av en 
kartläggning av de olika kommunala verksamheternas möjligheter 
att samnyttja lokaler med interna och externa verksamheter. En 
kartläggning bör också utreda avtalstekniska möjligheter, lås- och 
larmrutiner och försäkringsfrågor vid samverkan och uthyrning till 
interna och externa verksamheter. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2022/1019-2 Svar på remiss av Motion om att 
genomföra en stadsövergripande lokaleffektivisering 

 ÖST 2022/1019-3 Bilaga Remiss av Motion om 
stadsövergripande lokaleffektivisering 
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§ 13 
Remiss av Skrivelse om uppföljning av omhändertagna 
och placerade barns betyg  
ÖST 2023/100 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner 

förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. 

2. Paragrafen justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Östermalms stadsdelsnämnd har fått i uppdrag att besvara en remiss 
av skrivelsen Uppföljning av omhändertagna och placerade barns 
betyg. Skrivelsen är författad av Jan Jönsson (L), Christofer Fjellner 
m.fl. (M), Karin Ernlund (C) och Nike Örbrink (KD). I skrivelsen 
anförs att kommunstyrelsen och stadsdelsnämnderna har ett särskilt 
ansvar för att säkerställa placerade och omhändertagna barns och 
ungas rätt till utbildning, hälsa och trygghet. Skrivelsen är ställd till 
den rödgröna majoriteten. 
  
I sitt remissvar redovisar förvaltningen hur man arbetar med att 
följa upp placerade barns utbildning och hälsa. I svaret beskrivs 
bland annat det stöd som erbjuds familjehemmen, i syfte att stärka 
barnens förutsättningar att klara skolan, samt den 
samverkansmodell, SAMS, som används vid samverkan mellan 
skola och socialtjänst. Vidare redogörs för hur barnets hälsa, 
inklusive tandhälsa, ingår som en del i socialtjänstens utredning av 
barns behov av stöd och skydd samt att barn som placeras utanför 
det egna hemmet erbjuds en hälsoundersökning av hälso- och 
sjukvården. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/100-2 Svar på remiss av skrivelse om uppföljning 
av omhändertagna och placerade barns betyg 

 ÖST 2023/100-3 Bilaga Skrivelse Uppföljning av 
omhändertagna och placerade barns betyg KS 2023/100 
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§ 14 
Samråd om förslag till detaljplan för Norra Djurgården 
1:44 i stadsdelen Norra Djurgården  
Svar på remiss från stadsbyggnadskontoret, dnr 2021-04218 
ÖST 2023/266 
 

Beslut  
Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på remissen. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Syftet med detaljplanen är att möjliggöra för en utökad byggrätt för 
cirka 300 student- och forskarboenden, samt undervisnings- och 
forskarlokaler, inom fastigheten Norra Djurgården 1:44 i 
campusområdet Kräftriket. Ny bebyggelse ska till sin utformning 
och volym anpassas och harmoniera med den befintliga äldre 
bebyggelsen på platsen. Syftet är också att säkerställa bevarandet av 
den kulturhistoriskt värdefulla bebyggelsen, områdets karaktär som 
institutionspark samt de höga naturvärdena på platsen. 
  
Förvaltningen är positiv till förslaget, vilket innebär ett tillskott av 
student- och forskarbostäder som det råder brist på i Stockholm 
idag. Enligt framtagen miljökonsekvensbeskrivning är förslaget i 
linje med de särskilda bestämmelserna för naturmiljö i 
Nationalstadsparken samt riksintresset för kulturmiljövården 
Stockholms innerstad med Djurgården. Förvaltningen är även 
positiv till att förslaget innebär att andelen grönyta ökar samt 
förbättrad dagvattenhantering på platsen, vilket gynnar 
möjligheterna att uppnå miljökvalitetsnormerna för vatten i 
Brunnsviken. 
 

Särskilda uttalanden 
  
Birgit Marklund Beijer m.fl. (S), Marion Sundqvist m.fl. 
(V) och Vivianne Gunnarsson (MP) lämnar följande särskilda 
uttalande till protokollet:  
  
Bebyggelse och arkitektur 
Vi vill se att den nya bebyggelsen byggs i tegel för att stå i 
samklang med den befintliga tegelbebyggelsen. När tegelbyggnader 
rivs och nya uppförs är det viktigt att dessa också byggs i tegel för 
att harmonisera med den äldre bebyggelsen. 
  
Gång- och cykeltrafik, service 
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I samrådshandlingen påpekas det att viktiga vardagspunkter som 
mataffärer lätt nås med cykel, men vi vill understryka att detta inte 
gäller för alla. Att gå till närmaste mataffär tar mer än 15 minuter, 
och att gå till närmaste apotek tar ännu längre tid. 
  
Kollektivtrafik och service 
I samrådshandlingen framställs kollektivtrafiken som god, men vi 
vill verkligen betona bristerna i kollektivtrafik idag. Den enda 
bussen som för närvarande går från Lappkärrsberget till Odenplan 
är buss 50, en buss som ständigt är överfull under terminstid och 
kvällar. Buss 50 går relativt tätt under dagtid men har långt mellan 
turerna på kvällar och helger. Vissa turer går endast från 
universitetet till Lappkärrsberget. 
  
600-bussarna går enbart till Tekniska högskolan och stannar vid 
hållplats Albano endast för avstigande i sydlig riktning. För att möta 
de ökade behoven från den nya bebyggelsen i Kräftriket bör 
kollektivtrafiken förbättras och utökas för att minska trängsel och 
skapa bättre förutsättningar för resenärer. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/266-10 Svar på samråd om förslag till detaljplan 
för Norra Djurgården 1:44 

 ÖST 2023/266-11 Bilaga 1. Planbeskrivning 
 ÖST 2023/266-12 Bilaga 2. Plankarta 
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§ 15 
Remiss av serveringstillstånd till Konoba AB  
Remiss från tillståndsenheten (socialnämnden) dnr: 9.1.1-
3880/2023 
ÖST 2023/234 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande om att Konoba AB utifrån en social 
bedömning bör beviljas ett stadigvarande serveringstillstånd 
till allmänheten enligt ansökan, i uteservering måndag till 
söndag kl. 11:00 – 01:00 i restaurang Sasa Vinbar. 

2. Nämnden överlämnar yttrandet till 
tillståndsenheten/socialnämnden. 

3. Paragrafen justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Konoba AB ansöker om ett stadigvarande serveringstillstånd till 
allmänheten, i uteservering med kök i direkt anslutning, måndag till 
söndag mellan kl. 11:00 – 01:00. De ansökta alkoholdryckerna 
avser spritdryck, vin, starköl och andra jästa drycker. Ansökan om 
serveringstillstånd avser restaurang Sasa Vinbar som är belägen på 
adress Södra Hamnvägen 5. Östermalms stadsdelsförvaltning finner 
inte att några sociala olägenheter föreligger eller kan befaras uppstå 
inom det berörda området om ett stadigvarande serveringstillstånd 
enligt ansökan beviljas. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/234-2 Remiss av serveringstillstånd Konoba AB 
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§ 16 
Remiss av serveringstillstånd till CAFE FIA-JONAS AB  
Remiss från tillståndsenheten (socialnämnden) dnr: 9.1.1-
4281/2023 
ÖST 2023/284 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande om att CAFE FIA-JONAS AB utifrån en 
social bedömning bör beviljas ett stadigvarande 
serveringstillstånd till allmänheten enligt ansökan, i 
restauranglokal måndag-söndag kl. 11:00 – 01:00 i 
restaurang ISH Sturegallerian. 

2. Nämnden överlämnar yttrandet till 
tillståndsenheten/socialnämnden. 

3. Paragrafen justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
CAFE FIA-JONAS AB ansöker om ett stadigvarande 
serveringstillstånd till allmänheten i restauranglokal, måndag till 
söndag mellan kl. 11:00 och 01:00. De ansökta alkoholdryckerna 
avser spritdryck, vin, starköl och andra jästa alkoholdrycker. 
Ansökan om serveringstillstånd avser restaurang ISH Sturegallerian 
som är belägen på adress Grev Turegatan 11A-C. Östermalms 
stadsdelsförvaltning finner inte att några sociala olägenheter 
föreligger eller kan befaras uppstå inom det berörda området om ett 
stadigvarande serveringstillstånd enligt ansökan beviljas. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/284-2 Remiss av serveringstillstånd till CAFE 
FIA-JONAS AB  
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§ 17 
Remiss av serveringstillstånd till Konglig 
Elektrosektionen THS  
Remiss från tillståndsenheten (socialnämnden) dnr: 9.3.2-
10942/2022 
ÖST 2023/286 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande om att Konglig Elektrosektionen THS 
utifrån en social bedömning bör beviljas ett stadigvarande 
serveringstillstånd till slutet sällskap enligt ansökan, i 
restauranglokal måndag till söndag kl. 11:00 till 03:00 i 
restaurang Tolvan (12:an) vid THS:s Elektrosektion. 

2. Nämnden överlämnar yttrandet till 
tillståndsenheten/socialnämnden. 

3. Paragrafen justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Konglig Elektrosektionen THS ansöker om ett stadigvarande 
serveringstillstånd till slutet sällskap, i restauranglokal, måndag till 
söndag mellan kl. 11:00 och 03:00. De ansökta alkoholdryckerna 
avser spritdryck, vin, starköl och andra jästa alkoholdrycker. 
Ansökan om serveringstillstånd avser Tolvan (12:an) vid THS:s 
Elektrosektion som är belägen på adress Osquars Backe 12. 
Östermalms stadsdelsförvaltning finner inte att några sociala 
olägenheter föreligger eller kan befaras uppstå inom det berörda 
området om ett stadigvarande serveringstillstånd enligt ansökan 
beviljas. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/286-2 Remiss av serveringstillstånd till Konglig 
Elektrosektionen,THS  
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§ 18 
Remiss av serveringstillstånd till Östermalms 
Korvspecialist AB  
Remiss från tillståndsenheten (socialnämnden) dnr: 9.1.1-
4342/2023 
ÖST 2023/310 
 

Beslut  
1. Östermalms stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 

tjänsteutlåtande om att Östermalms Korvspecialist AB 
utifrån en social bedömning bör beviljas ett stadigvarande 
serveringstillstånd till allmänheten enligt ansökan, i 
uteservering, måndag till söndag mellan kl. 11:00 och 21:00 
i restaurang Brunos Korvbar. 

2. Nämnden överlämnar yttrandet till 
tillståndsenheten/socialnämnden. 

3. Paragrafen justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Östermalms Korvspecialist AB ansöker om ett stadigvarande 
serveringstillstånd till allmänheten, i uteservering, måndag till 
söndag mellan kl. 11:00 och 21:00, under perioden 11 maj till 19 
september. De ansökta alkoholdryckerna avser starköl och andra 
jästa alkoholdrycker. Ansökan om serveringstillstånd avser 
restaurang Brunos Korvbar som är belägen på adress 
Nybrogatan 57B. Östermalms stadsdelsförvaltning finner inte att 
några sociala olägenheter föreligger eller kan befaras uppstå inom 
det berörda området om ett stadigvarande serveringstillstånd enligt 
ansökan beviljas. 
 

Särskilda uttalanden 
  
Birgit Marklund Beijer m.fl. (S), Marion Sundqvist m.fl. (V) 
och Vivianne Gunnarsson (MP) lämnar följande särskilda 
uttalande till protokollet:  
  
Vi ställer oss tveksamma till att bevilja Östermalms Korvspecialist 
AB stadigvarande serveringstillstånd till allmänheten i uteservering 
måndag till söndag mellan kl 11.00 och 21.00 under perioden 11 
maj till 19 september. Ansökan om tillstånd avser Brunos 
Korvar.  Detta kan komma att öppna för andra korvkiosker som har 
några bord utplacerade att också ansöka om tillstånd för 
uteservering. 
  

Sida 26 (27)



 
 

Östermalms Stadsdelsnämnd 

 
 

Protokoll nr 5/2023 
 

2023-04-27 

Uteserveringar innebär i princip ofta ökad risk för oordning och 
bråk samt ökad risk för störningar för boende i närheten. När det 
gäller ungdomar visar Stockholmsenkäten 2022 att ungdomars 
(både pojkar och flickor) alkholkonsumtion på Östermalm är 
betydligt högre än i andra stadsdelar. Detta gäller både åk 9 i 
grundskolan och åk 2 på gymnasiet. Det finns en kultur kring 
alkohol på Östermalm som är mer tillåtande än i andra stadsdelar. 
Vi är oroliga för att ungdomar kan komma att dras till området runt 
kiosken på grund av serveringstillståndet. 
 
Handlingar i ärendet 

 ÖST 2023/310-2 Remiss av serveringstillstånd till 
Östermalms Korvspecialist AB  
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